



# 习近平向第十五届中国-拉美企业家高峰会发表书面致辞

新华社北京12月15日电 12月14日,国家主席习近平在第十五届中国-拉美企业家高峰会开幕式上发表书面致辞。

习近平指出,中国将坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,坚持经济全球化正确方向,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开

放型世界经济,更好惠及包括拉美和加勒比国家在内的各国人民。中国-拉美企业家高峰会创立15年来,坚持以服务企业为本,为促进中拉经贸合作、深化中拉人文交流发挥了重要作用。中拉关系已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。工商界是促进中拉务实合作的新生力量,也是中拉关系发展的建设者和受益

者。希望广大工商界朋友继续秉持坚韧不拔、勇于开拓的企业家精神,做开放发展的推动者、创新发展的领军者、共享发展的践行者,为推动构建中拉命运共同体作出新的更大贡献。

同日,厄瓜多尔总统拉索出席第十五届中国-拉美企业家高峰会开幕式并致辞。

# 坚定不移走好高质量发展之路

## ——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济行稳致远述评

新华社记者

驶过十年非凡历程的中国经济航船,来到了新的历史起点——

回望来路,成绩彪炳史册:新时代十年,我国经济实力实现历史性跃升,国内生产总值翻了一番,对世界经济增长的平均贡献率超过30%;发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

展望未来,面对复杂严峻风险挑战和艰巨繁重任务,中国经济的韧性进一步凸显、潜力和活力持续释放,多方面优势和条件构筑有力支撑,长期向好的基本面不会改变。

稳字当头,稳中求进。

踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下,在习近平经济思想科学指引下,全党全国各族人民自信自立、迎难而上、团结奋斗,推动中国经济沿着高质量发展航道破浪前行,向着更加光明的未来行稳致远。

### 潮头掌舵破浪前行——中国经济航船驶过不平凡航程,在攻坚克难中始终坚持稳中求进

2022年12月9日,一架搭载江苏苏州商务经贸团近190人的包机抵达法国巴黎戴高乐机场。他们不仅带去了江南茶礼、非遗苏绣等见面礼,还带着大包小包的生产样品,将赴欧洲多地开展订单

洽谈和招商活动。

近期以来,随着我国新冠肺炎疫情防控措施不断优化调整,浙江、江苏、四川等多地“出海招商”,按下经济复苏“快进键”。

中国坚持更好统筹疫情防控和经济社会发展,着力推动经济运行整体好转,这将成为明年推动全球经济增长的最大动力。

近三年来,面对疫情跌宕反复,以习近平同志为核心的党中央高效统筹疫情防控和经济社会发展,带领中国交出世所瞩目的成绩单:2020年成为全球率先实现经济正增长的主要经济体;2021年经济规模突破110万亿元,两年平均增长5.1%;2022年经济顶住压力、稳中求进,持续巩固

回升态势……

事非经过不知难,成如容易却艰辛。这张成绩单,正是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民,经受重重考验,推动中国经济攻坚克难、勇毅前行的证明。

时间记录不凡——2012年12月,党的十八大后第一次中央经济工作会议上,习近平总书记发表重要讲话强调:“发展是党执政兴国的第一要务,作为执政党,我们必须切实加强党对经济工作的领导,扎扎实实做好经济工作。”

潮头掌舵,十年来党领导经济工作的体制机制不断完善,护航中国经济迎难而上、行稳致远。

(下转第4版)

# 全国总工会:互联网百强企业已全部建立工会

本报北京12月14日电(记者郑莉 朱欣)记者从全国总工会获悉,自2021年启动新业态劳动者入会集中行动以来,全总和各级工会持续推动互联网百强企业集中建会,截至目前,美团、京东、网易、唯品会等全国互联网百强企业已全部组建工会,并带动盒马、科大讯飞(上海)、虎牙等一批互联网企业建会。

推进互联网百强企业建会是全总和各级工会的一项重点工作。今年以来,全总多次对互联网企业工会工作作出部署,要求各级工会学习贯彻党的二十大精神,不断扩大工会组织和工会工作对

互联网企业职工的有效覆盖,切实维护职工合法权益,助力企业高质量发展。各相关省(市)工会将这项工作作为“一把手”工程,不断扩大互联网企业工会工作覆盖面。

各地工会争取党政重视支持,北京将互联网百强企业建会纳入今年全市“两新”党建工作项目清单和党群共建专项行动重点;广东、陕西等6个省总工会与省委组织部、网信办、互联网行业党委等联合发文,明确组建任务目标;黑龙江、海南等省(区、市)总工会与相关部门协同联动,合力推进建会。面对建会难点,各地集中攻坚,天津等地工会实施每

周督导、半月通报、定期例会等制度;湖南省总工会采取“链上建”“联组建”“行业建”“兜底建”等模式,加快建会步伐。

值得关注的是,各地工会致力于帮助企业解决发展中遇到的困难和职工急难愁盼问题,湖北、重庆、四川、贵州等9省(市)总工会扎实开展送清凉、送体检、送疗休养等服务;上海各级工会到互联网百强企业走访调研,落实关爱职工、助推发展举措;江苏省总工会开展苏工暖“新”行动,在贴心服务中使企业和职工认识工会、了解工会、亲近工会;浙江省总工会设立专项资金,连续3年补助250家包括互联网企业(行业)的新业态

### 小小雕刻刀讲好中国故事

12月14日,国家级非遗项目莆田木雕省级代表性传承人郑春辉在介绍他的大型木雕作品《清明上河图》。该件作品历时近4年,在一棵长13米、最大直径达3.5米的千年古樟木上雕刻而成。

作为中国四大木雕之一的莆田木雕,始于唐宋、盛于明清,是福建省传统民间雕刻艺术之一,也是国家级非物质文化遗产。郑春辉、林建军、陈玉树是莆田木雕行业的三位领军人物,在各自领域闯出了一片广阔天地。

近年来,随着国家对非物质文化遗产的抢救、挖掘、保护和弘扬,莆田木雕的生产规模不断扩大,莆田市目前共有木雕企业2600多家,产品远销日本、韩国等20多个国家和地区。

新华社记者 魏培全 摄



### 中国石化销售广东石油分公司迈向“油气氢电服”综合能源服务商——

# “大象跨栏”,传统油企跑出能源转型加速度

## 新时代新征程新伟业

本报记者 叶小钟 本报通讯员 黄嘉莉

2022年12月4日,华南最大氢燃料电池供氢中心生产的一车高纯氢从茂名石化出发,运达广东石油佛山佛西油氢合建站。这意味着,中国石化在粤加氢站实现100%系统内供氢,打通了氢气从生产、运输到储存、销售一体化产业链。党的二十大报告指出,要加快发展

方式绿色转型,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。作为中国石化销售广东石油分公司(以下简称广东石油)加快向“油气氢电服”综合能源服务商转型发展指明了道路。

广东石油在全省拥有2300多座加油站,成品油年供应量占到广东省总需求量的60%。推进绿色转型,这家大型国企面临着“体量大、转身难”的客观约束,“大象

跨栏”还要跑出加速度,既得益于坚定的战略思路,也有着先行先试的魄力。

2021年,中国石化集团公司提出构建“一基两翼三新”产业格局,即以能源资源为基础,以洁净油品和现代化工为两翼,以新能源、新材料、新经济为重要增长极,并提力出在“十四五”末,建成“中国第一氢能公司”。

早在2019年,广东石油在佛山建成全国首座油氢合建站——樟坑油氢合建站。运营3年以来,该站日供氢量超过1吨,为佛山南海区域内10多条氢燃料电

池公交线路提供优质的氢能供应服务。截至目前,广东石油已经在广州、佛山、东莞、深圳等珠三角区域建成9座油氢合建站。

广东石油充分发挥能源央企的专业管理和人才队伍优势,从技术攻关和标准化规范入手,相继出台《加氢站(油氢合建站)建设标准》《加氢站安全管理标准》等行业标准,并按照“理论+实战”的方式培育了一支超过130人的氢站管理和运营人才队伍。

(下转第4版)

# “奋进新时代”主题成就展网上展馆发布上线

据新华社北京12月14日电 “奋进新时代”主题成就展于9月27日在北京展览馆隆重开幕,习近平总书记带领党和国家领导同志参观了展览。展览开幕以来,广大干部群众踊跃参观,社会各界广泛关注,新闻媒体集中报道,为迎接宣传贯彻党的二十大精神营造了浓厚氛围。

为持续扩大展览的覆盖面、影响力和传播力,让更多干部群众方便快捷地观看体验展览,展览领导小组办公室指导中央广播电视总台央视网推出了展览数字化网上展馆,全要素、全景式呈现展览序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区的丰富内容,打造足不出户、永不落幕的主题成就

展。经过紧张筹备制作,“奋进新时代”主题成就展网上展馆于近日在央视网发布上线。

网上展馆以新媒体平台为依托,运用高动态范围成像技术,全景展示展览现场,生动再现展览全貌,全景式还原现场体验。广大观众通过电脑或手机访问网上展馆,即可获得沉浸式观展体验,身临其境感受新时代10年党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,以更加饱满的精神状态投身全面建设社会主义现代化国家新征程。

即日起,登录 [fxsd.cctv.cn](http://fxsd.cctv.cn),即可访问“奋进新时代”主题成就展网上展馆。

# 思想引领 赋能成长 技能提升 创新创造

## 江苏省总“四大行动”提升产业工人队伍素质

本报讯(记者黄洪涛 王伟 通讯员孟明)如何贯彻落实党的二十大精神,建设规模宏大、结构合理、素质优良的人才队伍?江苏省总工会日前专门制定《江苏省产业工人队伍素质提升计划》,旨在全面提升产业工人思想道德、科学文化、技术技能、民主法治、健康安全、社会文明素质。

《提升计划》提出组织实施思想引领、赋能成长、技术技能、创新创造“四大

行动”:  
——思想引领行动聚焦深入学习贯彻党的二十大精神,培育时代新风新貌,突出深化“劳模工匠进校园思政教师进企业”活动。明确“每年面向产业工人开展宣讲活动不少于300场,线上线下覆盖产业工人不少于500万人次”“建立班前五分钟学习制度”。

(下转第3版)